ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΒΙΕΝΝΗΣ (1814 -1815)

ΜΕΡΟΣ Α

1. Να επιβεβαιώσετε ή να διαψεύσετε τις ακόλουθες προτάσεις σημειώνοντας Σωστό ή Λάθος.

· Τέσσερις μεγάλες δυνάμεις της Ευρώπης, Γαλλία, Αυστρία, Ρωσία και Πρωσία, συγκάλεσαν την 1η Νοεμβρίου 1815 συνέδριο στη Βιέννη.
· Οι ισχυροί ηγεμόνες της Ευρώπης πίστευαν πς με την παλινόρθωση του παλαιού καθεστώτος ήταν δυνατόν να αναχαιτιστούν οι δυνάμεις ανατροπής που είχε εκθρέψει η Γαλλική Επανάσταση.

· «Λαός» με τη σημασία της πολιτικής κοινότητας και «έθνος» με αυτή της πολιτιστικής κοινότητας συνέπιπταν στους Αμψούργους.

· Ο Αυστριακός Μέτερνιχ ήταν οπαδός των εθνικών κινημάτων και των εθνικών κρατών, όπως επίσης και της δημοκρατίας και των ριζοσπαστικών αλλαγών.

· Ο Ναπολέοντας μετά την ήττα του στο Βατερλό, έκπτωτος αυτοκράτορας, εξορίστηκε στη νήσο Έλβα, όπου πέρασε τα υπόλοιπα χρόνια της ζωής του έως το 1821.

· Στις 26 Νοεμβρίου 1815 υπογράφτηκε η συγκρότηση της Ιερής Συμμαχίας μεταξύ της Αυστρίας, της Ρωσίας και της Βρετανίας με σκοπό να ανακόψει την πρόοδο των φιλελεύθερων και εθνικών κινημάτων.

· Η Ιερή Συμμαχία αποσκοπούσε στην προώθηση των φιλελεύθερων και εθνικών κινημάτων.

2. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση:
1) Οι μεγάλες δυνάμεις της Ευρώπης που συγκάλεσαν το Συνέδριο της Βιέννης ήταν:

α. Αυστρία, Ρωσία, Πρωσία

β. Αυστρία, Ρωσία, Πρωσία, Γαλλία

γ. Αυστρία, Ρωσία, Πρωσία, Βρετανία

δ. Αυστρία, Ρωσία, Πρωσία, Γαλλία, Ιταλία

2) Την παλινόρθωση του «παλαιού καθεστώτος» υποστήριζαν και επιδίωκαν οι:

α. Κάσλρι, Μέτερνιχ, Αλέξανδρος Α΄

β. Αλέξανδρος Α΄, Φρειδερίκος Γουλιέλμος Γ΄, Φραγκίσκος Β΄

γ. Κάσλρι, Μέτερνιχ, Ταλεϋρανδος

3) Τη συγκρότηση της Ιερής Συμμαχίας έσπευσε να καταδικάσει η:

α. Βρετανία

β. Γαλλία

γ. Αυστρία

δ. Γερμανία

ΜΕΡΟΣ Β
1. Να γράψετε σύντομα κατατοπιστικά σημειώματα, με βάση τα ζητούμενα των παρενθέσεων

α.  Συνέδριο της Βιέννης (χρονικό πλαίσιο, αντιπροσώποι, σκοποί, αποτελέσματα, πρωταγωνιστές).

β.  Ιερή Συμμαχία (χρονικό πλαίσιο, εμπλεκόμενες χώρες, σκοπός)

γ.  Παλαιό καθεστώς (ορισμός, εκπροσώποι, τι υποστήριζαν)

δ. Ευρωπαϊκή Συμφωνία (ορισμός, χρονικό πλαίσιο, ποιοι το καθιέρωσαν, στόχοι)

2. Να γράψετε ένα κείμενο έκτασης 150-200 λέξεων στο οποίο να παρουσιάζετε τις αποφάσεις του Συνεδρίου της Βιέννης και  πως επηρέασε τη διαμόρφωση του νέου πολιτικού χάρτη της Ευρώπης μετά την παλινόρθωση.
ΜΕΡΟΣ Γ

1. Αντλώντας πληροφορίες από το παρακάτω κείμενο και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις:

α) να αναφέρετε τι γνωρίζετε για τη συγκρότηση και τους στόχους της Ιερής Συμμαχίας και της Ευρωπαϊκής Συμφωνίας.

β)  να επισημάνετε τις ομοιότητες ανάμεσά τους.
     Η επανεμφάνιση του Ναπολέοντα και η νέα ήττα του επέβαλαν την υπογραφή νέας συνθήκης ειρήνης των νικητριών δυνάμεων με τη Γαλλία [...] Τη συνθήκη ειρήνης ακολούθησε η ανανέωση της Τετραπλής Συμμαχίας. Είχε προηγηθεί όμως η σύναψη συμμαχίας των τριών μεγάλων δυνάμεων της ηπειρωτικής Ευρώπης, της Ρωσίας, της Πρωσίας και της Αυστρίας. Ήταν η Συμμαχία, την οποία έσπευσε να καταδικάσει η Βρετανία. Η συμμαχία των τριών ηγεμόνων της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης, οι οποίοι υπόσχονταν οι πράξεις τους να διέπονται από τις αρχές του Χριστιανισμού, στρέφονταν ουσιαστικά εναντίον των φιλελεύθερων ιδεών της εποχής. Πολύ πιο σημαντικό ρόλο όμως έπαιξε η Τετραπλή Συμμαχία (στην οποία προστέθηκε αργότερα και η Γαλλία), που υπήρξε η βάση συνεργασίας των μεγάλων ευρωπαϊκών δυνάμεων επι σειρά ετών, αλλά που διαβλήθηκε, επειδή συχνά τη συνέδεαν με την Ιερή Συμμαχία.

     Η αρχή της νομιμότητας που προβλήθηκε κατά τη διάρκεια των εργασιών του Συνεδρίου της Βιέννης και των διαπραγματεύσεων που οδήγησαν στην υπογραφή της δεύτερης συνθήκης της ειρήνης και στην ανανέωση της συμμαχίας των νικητριών δυνάμεων φάνηκε ν’ ανακόπτει την εξέλιξη του φιλελευθερισμού και του εθνικισμού. Οι ηγέτες που έπαιξαν πρωτεύοντα ρόλο στην παλινόρθωση των ηγεμόνων και των καθεστώτων που θεωρήθηκαν την εποχή νόμιμα ήσαν άνδρες του 18ου αιώνα. Οι νέες αρχές που προβλήθηκαν από τους Γάλλους επαναστάτες είχαν βέβαια επηρεάσει τους ηγέτες αυτούς, αλλά ως επι το πλείστον αρνητικά. Οι ίδιοι, όπως και οι περισσότεροι από τους σύγχρονούς τους, δεν ήταν δυνατόν να φαντασθούν ότι μια νέα εποχή είχε ήδη αρχίσει και ότι το έργο τους έμελλε να αμφισβητηθεί σε λίγα χρόνια και να ανατραπεί εν μέρει ενόσω ζούσαν ακόμη πολλοί από αυτούς.

                             Ι. Κολιόπουλος, Νεότερη Ευρωπαϊκή Ιστορία, 1789-1945. Από τη Γαλλική Επανάσταση μέχρι τον Β΄Παγκόσμιο Πόλεμο, εκδ, Βάνιας, Θεσσαλονίκη 1998, σελ. 83-84
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